





















நிர்வாகன வடிவம்

பல காலங்களாக பல கிண்ணங்கள் இவ்வாறு வெற்றிவிடக்கூடியவாறே இவர்களை அணிபின் கட்டமைப்பு காணப்பட்டது. அதற்கு காரணம், அஞ்சுள எழும் மத்தான தலைவன் இடம் அடித்தனமே. அதன்பின் அவர் பாசனையில் பரிந்துரைக்கப்பட்டார் அதனை மேலும் உறுதிப்படுத்தினர். 2014 காலம்வரை 2 உலகக் கிண்ணங்கள், 5 ஆசியக் கிண்ணங்கள் கைவசம் இருந்தன அணிபிடம். அதிலும் அதிக தலைவன் இறுதிப்போட்டிக்கு சென்றிருக்கிறார். இதன் காரணமாகவே அன்றிலிருந்து இன்றுவரை அஞ்சுள, சனத், அரவிந்த், வால், முனிசி, டிவ்ரன், சங்கு, மஹேஷ், மாலிங்க ஆகியோர் சப்பர் ஸ்பார்களாக முக்கியப்படுத்தினார்கள். 2015-2022 வரை இவர்களை அணி பாரிய வீழ்ச்சி ஒன்றை சந்திக்க நேர்ந்தது. விமர்சனங்கள் பழகிப் போகின்றன. நக்கல்களும், வையாண்டிகளும் புடைசூழ்ந்தன. ஆம். இவர்களை அணிபிடம் முறையான திட்டங்களை, விழைவுகளை, அடுத்த இடங்களை திரட்டவதற்கு வீரர்களோ இல்லை.

சிறந்த கட்டமைப்பைக்கொண்டு அணி ஒன்றை ஒன்றித்து செயற்படத் தவிர்ப்பிருந்து இவர்களை அணி. அணித்தலைவர்களின் மாற்றம், அதிசமான வீரர்களின் வருகை, அனுபவ வீரர்களின் உபாதை போன்றவை பாரிய பங்களிப்பு செய்திருந்தன. இதன் காரணமாக 2017இல் சிம்பாபவே தொடர் தோல்வி, 2018இல் ஆசியக் கிண்ணம் சப்பர் 4இற்கு தகுதி இழந்து இவர்களை அணி. தோல்விகள் பழகி வெற்றிகள் எட்டாக்கனியாகின.

2019 ஒருநாள் உலகக்கிண்ணத்தின் பின் புதிய பரிந்துரைப்பாளர் மிக்கி ஆதரின் வருகையின் பின்னர் இவர்களை அணியை ஒரு கட்டுக்கோப்புக்குள் வகைப்படுத்தினார். இளம் வீரர்களை அடையாளப் படுத்தி அடுத்தகட்ட நகர்வுகளுக்குத் தயார்ப்படுத்தினார். உடந்தகுதியை மையப்படுத்தியே இவ்வாறு தெரிவுக்கும் காணப்பட்டன. அனுபவ வீரர்களை வெளிப்பிடு வைத்த இளம் அணியை உருவாக்குவதை செயற்பட ஆர்வப்பினார். முதலில் இது விமர்சனத்திற்குட்படுத்தப்பட்டாலும் இன்று நிரூபணம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது மிக்கியின் விழைவு.

# ஏழு வருட விமர்சனங்களை புரட்டிப்போட்ட ஆசியக்கிண்ணம் - 2022



2021இல் ஞானகவிரகு அணித்தலைவர் என்ற அந்தஸ்தை உருவாக்கியது இவர்களை அணி. பழைய இவர்களை அணிபோல் போராட்டம் வழங்கக் கூடிய வகையில் எதிரண்கு அழுத்தம் கொடுத்திருந்தனர். ஞானக தான் சிறந்த தலைவர் என்று ஒவ்வொரு போட்டியிலும் தன்னை செதுக்கிக் கொண்டிருந்தார். கள் விழைவு, ஆடுகளத்தின் தன்மைகேற்றவாறு பந்துவீசாளர்களை தெரிவுசெய்தல், பந்துவீசக் உற்சி முறையை நேர்ந்தியாக செய்தல் போன்ற வற்றை சிறப்பாகவே வலியுறுத்திப்பிடுகிறார். 2021 உலகக்கிண்ணத்திலும் இவர்களை அணி போராட்டத்துடனேயே காண்ப

பட்டது. அடுத்த உலகக்கிணத்தில் இவர்களை நேரன் பார்வை தற்போது எழுந்துள்ளது. இவர்கையில் பொருளாதார நெருக்கடி, அரசியல் நெருக்கடி, போன்ற நெருக்கடிகள் உள்ளன. அவற்றையெல்லாம் தடை தண்டியே இன்று வான் உயிரிந்துள்ளது இவர்களை கிரிக்கெட் அணி. 2022 ஆசியக் கிண்ணத்தின் முதல் போட்டியில் ஆப்தாளித்தாராவுடன் படுமோசமாக தோல்வியற்று விமர்சனத்திற்குட்படுத்தப்பட்டிருந்தது இவர்களை அணி. ஞானகவும், சிவ்வாவுடும் இவர்களை அணிபின் தற்போதைய பரிந்துரைப்பாளர் இனி நாங்கள் போசிட்யில் கிரிக்கெட்டை ஆட இருக்கிறோம் என்று கூறினார். அவ்வாறே ஆர்வத்திது இவர்களை அணிபின் ஒவ்வொரு போட்டியும், ஒவ்வொரு வீரரும் தங்கள்



ஒட்டங்களை 30இற்கும் அதிகமாக சிறந்த ஸ்டிரைக்கர்டுக்கு விளையாடி வந்தனர். ஞானக இவர்களை அணிபின் துருப்புச்சீட்டாகவே காணப்பட்டார். அவ்வழியேயேயாக இருந்த எதிரான போட்டியில் ஞானக விளையாடிய ஆட்டம் அனை வரையும் மெச்சி எவ்வோரின் ஆழ்மனத்திற்குள்ளும் குடிபுர்த்தார். பாதுகா, ஹாசுல்களின் அதிக ரீடு போட்டிகளின் விளையாடிய அனுபவம் மேலும் வலுச் சேர்த்தது. பாதுகா இந்த ஆசியக் கிண்ணத்தின் முடி குடா கதறாய்கள். ஒவ்வொரு போட்டியிலும் தன்னை யார் என்று நிரூபித்தார். பெத்துவ நிசங்க தன்னிடம் போதியளவு பலர் இல்லை என்றாலும், தன்னை உலகத்தரம் வாழ்பது துடுப்பாட்ட வீரர்க நிரூபித்திருக்கிறார்.

மஹேஷ் தீக்ஷனின் பந்து, சாமிசுவின் பந்து இவர்களை அணிக்கு மேலும் பலம் சேர்த்தது. இதன் விளைவாகவே போட்டி தாறுக்கு எதிரான இறுதி போட்டியில் வெற்றிபட்ட ஆசியக் கிண்ணத்தை கவனித்துள்ளது. 171 ஒட்டங்களை இவ்வாறு துரத்தியடிக்கும் என்ற பார்வையை, கட்டுக்கோப்பான பந்துவீசக் முலம் அணியை கட்டும்படுத்தி இவ்வாறு வீழ்த்த முடியும் என்று நிரூபித்துள்ளது. இந்த ஆசியக் கிண்ணத்தில் ஒவ்வொரு வீரன் பெயரும் பொறிக்கப்படுமளவுக்கே விளையாட்டு இருந்தது. அடுத்த இலக்கு இருபதுக்கு 20 உலகக்கிண்ணம் வெல்வதே. அத்தகைய தயார்ப்படுத்தலில் மும்முரமாகவே உள்ளனர். இந்த ஆசியக் கிண்ணம் தகுதியையையான களின் கைகளுக்கு சேன்றுள்ளது. அடுத்த இருபதுக்கு 20 உலகக்கிண்ணத்தையும் பெற்று நீண்ட நம் கைகள் தங்கள் ஞானக தலைமையிலான படைக்கு வாழ்த்துடன்.



இவர்களுக்கு வருகை தந்த எழுது ஆசிய ராஜாக்கள் மற்றும் இராணிகள் பண்டாரநாயக்க விமான நிலையத்திலிருந்து திறந்த வாகன அணிவகுப்பில் அவர்களின் பிரதான விளையாட்டுத் தலைமையகத்திற்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டபோது, நாட்டின் விளையாட்டு ஆர்வலர்கள் ஒன்றுகூடி அவர்களுக்கு மிகுந்த வரவேற்பளித்தனர். விளையாட்டு அமைச்சு, ஸ்ரீலங்கா கிரிக்கெட், இலங்கை வலைப்பந்து சம்மேளன் மற்றும் தேசிய கிரிக்கெட், வலைப்பந்து அணிகளின் உத்தியோகபூர்வ அலுவலர்களும், இலங்கையின் முன்னணி தொலைத்தொடர்பு சேவை வழங்குனருமான டயலொக் ஆசியூடா ஆசியவை இணைந்து இந்த விசேட வரவேற்பை ஏற்பாடு செய்திருந்தன. அந்த சிறப்பு நிகழ்வின் சில புகைப்படங்கள்.

